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Анотація. Мета. Стаття має на меті дослідити процес формування компози-
ційних умінь у майбутніх фахівців культури та мистецтва в умовах сучасної мис-
тецької освіти, зокрема в контексті поєднання традиційних і новітніх освітніх тех-
нологій. Особливу увагу приділено визначенню ролі композиційної культури як 
складової частини професійної компетентності митця та чинника розвитку твор-
чого мислення.

Методологія. У дослідженні використано комплекс теоретичних методів: 
аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, систематизацію педагогічних і мис-
тецьких підходів. На основі структурно-функціонального аналізу визначено сут-
ність поняття «композиційні вміння» як інтегративного утворення, що об’єднує 
знання законів композиції, художнє мислення, просторову уяву, естетичний смак 
і візуальну грамотність. Методологічну основу становлять положення компетент-
нісного, діяльнісного та креативного підходів, а також принципи інтеграції мисте-
цтва й цифрових технологій.

Результати. Проаналізовано педагогічні умови та методичні засади роз-
витку композиційних умінь у системі мистецької освіти України. Визначено, що 
академічна школа забезпечує фундаментальну базу художньо-композиційних 
знань, тоді як інноваційні методи: проєктне, інтерактивне, проблемно-орієн-
товане та цифрове навчання стимулюють самостійність, критичність і творчу 
рефлексію здобувачів освіти. Окреслено ефективність упровадження VR/AR-
технологій, 3D-моделювання, мультимедійних інструментів і командних проєктів 
як засобів розвитку просторового мислення та художньої уяви. Проаналізовано 
також європейський досвід, зокрема курси Design Thinking, Media Arts, Cultural 
Management, які формують комплексне креативне мислення майбутніх диза-
йнерів і художників.

Наукова новизна. Уточнено зміст поняття «композиційні вміння» як скла-
дової частини професійної компетентності фахівців мистецької сфери. Уперше об-
ґрунтовано концептуальну модель формування композиційних умінь, що базу-
ється на інтеграції класичної академічної підготовки з інноваційними цифровими 
технологіями навчання. Показано, що саме синтез традиційних і сучасних під-
ходів забезпечує гнучкість мислення та здатність майбутніх митців до створення 
гармонійного художнього образу в цифрову епоху.

Практична значущість. Результати дослідження можуть бути викори-
стані у практиці викладання дисциплін художньо-композиційного циклу, під час 
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розроблення навчальних програм і методичних матеріалів для підготовки фа-
хівців у галузі дизайну, образотворчого та цифрового мистецтва. Запропоновані 
педагогічні умови й інноваційні методи сприяють підвищенню ефективності освіт-
нього процесу, розвитку креативності, просторової уяви та візуальної культури 
майбутніх фахівців.

Ключові слова: композиційні вміння, мистецька освіта, творче мислення, 
інноваційні технології, цифровізація, дизайн, культура, професійна підготовка.

ВСТУП
Система вищої освіти в Україні сьогодні 

перебуває у процесі активної модернізації, 
що зумовлено як внутрішніми викликами, 
так і прагненням інтеграції у європейський 
освітній простір. Для мистецьких спеціаль-
ностей ключовим є питання формування ці-
лісного комплексу знань, умінь і навичок, які 
дають змогу майбутнім фахівцям успішно ре-
алізовувати себе у сфері культури й мисте-
цтва.

Серед цих компетентностей осо-
бливе місце займає композиційне мислення. 
Композиція визначає здатність митця органі-
зовувати форму, простір і зміст, забезпечуючи 
гармонійність та виразність творчого резуль-
тату. Тому навчання композиції є не лише тех-
нічною, а й світоглядною основою підготовки 
художників, дизайнерів, архітекторів, педа-
гогів мистецьких дисциплін.

Композиція має багатопланове зна-
чення: структурно-просторове – організація 
елементів на площині чи в просторі; естети-
ко-виразне – створення цілісного художнього 
образу, здатного впливати на глядача; функ-
ціонально-комунікативне – здатність твору 
передавати повідомлення та взаємодіяти з ау-
диторією.

Оволодіння законами композиції сприяє 
розвитку візуальної грамотності, формує на-
вички критичного сприйняття мистецтва, 
а також дає змогу здобувачам освіти інтегру-
вати традиційні та сучасні підходи у власній 
творчості [12].

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Проблема формування композиційних 

умінь у мистецькій освіті розглядалася 
у працях українських і зарубіжних педагогів, 
мистецтвознавців, дизайнерів (Д. Авраменко, 
С. Алєксєєва, Р. Арнхейм, Н. Бондаренко, 
В. Вонг, О. Пасько, Д. Борисенко, 
О. Гончаренко, Г. Вишеславський, Ц. Дутін, 
Л. Оружа, Г. Сотська). У наукових дослі-
дженнях підкреслюється роль академічної 
школи як основи художньої культури, а також 
необхідність оновлення методів викладання 
з урахуванням цифровізації та креативної 
економіки.

В Україні підготовка здобувачів освіти 
мистецьких спеціальностей базується на кла-
сичній школі композиції, що зберігає спад-
ковість академічних традицій і водночас 
адаптується до сучасних освітніх викликів. 
Композиція у цьому контексті виступає не 
лише навчальною дисципліною, а й засобом 
розвитку цілісного художнього мислення.

Аналіз сучасних тенденцій свідчить, 
що провідні українські мистецькі заклади 
(Національна академія образотворчого мисте-
цтва і архітектури, Львівська національна ака-
демія мистецтв, Харківська державна академія 
дизайну і мистецтв) активно впроваджують 
комп’ютерні технології, 3D-моделювання, 
цифрову графіку та мультимедійні практики, 
поєднуючи традиційну образотворчу культуру 
з новими засобами візуальної комунікації.

У країнах ЄС спостерігається орі-
єнтація на інноваційні, міждисциплінарні 
й дослідницькі підходи. Зокрема, у Німеччині, 
Фінляндії, Нідерландах та Франції активно 
впроваджуються курси Design Thinking, Media 
Arts, Creative Industries, Cultural Management, 
де композиційні дисципліни поєднуються 
з практиками цифрового мистецтва, інтерак-
тивного дизайну та VR/AR-технологій.

МЕТА 
Метою дослідження є аналіз теорети-

ко-методичних і практичних засад форму-
вання композиційних умінь у процесі профе-
сійної підготовки фахівців у сфері культури та 
мистецтва, а також визначення перспектив ін-
теграції українського досвіду з європейськими 
освітніми моделями.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Композиція у цьому контексті виступає 

не лише навчальною дисципліною, а й засобом 
розвитку цілісного художнього мислення. Її 
вивчення допомагає студентам розуміти зако-
номірності організації простору, гармонії, рів-
новаги, пропорцій і ритму. Академічна школа 
вимагає високої точності, уваги до деталей, 
спостережливості, а також уміння аналітично 
оцінювати власні творчі рішення.

Викладання композиції традиційно по-
єднується з курсами рисунку, живопису, 
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скульптури, історії мистецтв, архітектурного 
проєктування, дизайну середовища. Така 
міжпредметна інтеграція формує ґрунтовну 
професійну базу для майбутнього спеціаліста, 
дає йому змогу осмислити закономірності ху-
дожнього цілого та взаємозв’язок форми, 
змісту й естетичного впливу [9].

Сучасна українська мистецька освіта 
прагне не лише зберегти, а й осучаснити ака-
демічну школу. У багатьох закладах, таких як 
Національна академія образотворчого мис-
тецтва і архітектури, Львівська національна 
академія мистецтв, Харківська державна ака-
демія дизайну і мистецтв, викладання компо-
зиції розширюється за рахунок застосування 
комп’ютерних технологій, 3D-моделювання, 
цифрової графіки та мультимедійних практик. 
Це сприяє поєднанню традиційної образот-
ворчої культури з новими засобами візуальної 
комунікації.

Особлива увага приділяється розвитку 
індивідуального стилю студента. Викладачі 
виступають не лише як носії знань, а й як 
тьютори, які допомагають здобувачам освіти 
знайти власний художній голос, самостійно 
розв’язувати композиційні завдання різної 
складності. Поширеними є методи проєктного 
навчання, творчі лабораторії, пленери, май-
стер-класи від відомих художників і диза-
йнерів, що стимулюють креативне мислення 
й формують професійну гнучкість.

Окрім того, українська мистецька освіта 
зберігає акцент на національній ідентичності. 
Вивчення композиції нерідко пов’язується 
з темами української культурної спадщини, 
народного мистецтва, орнаменту, кольорової 
символіки. Такий підхід сприяє формуванню 
світоглядної цілісності майбутнього митця, 
який здатний поєднувати універсальні ху-
дожні принципи з національним змістом.

Водночас сучасна система стикається 
з низкою викликів: недостатньою матеріаль-
но-технічною базою, нерівномірним доступом 
до цифрових технологій, обмеженими можли-
востями міжнародної співпраці. Проте навіть 
за цих умов українська академічна школа 
демонструє стійкість та адаптивність, збе-
рігаючи високий рівень професійної підго-
товки.

Таким чином, українська модель фор-
мування композиційних умінь поєднує у собі 
класичну дисциплінованість і відкритість до 
інновацій. Саме цей баланс між традицією та 
модерністю створює умови для виховання фа-
хівця, здатного не лише відтворювати відомі 
художні прийоми, а й створювати нові, кон-
цептуально осмислені образи сучасного мис-
тецтва.

У країнах Європейського Союзу акцент 
у підготовці фахівців у галузі мистецтва ро-
биться на інноваційних, міждисциплінарних 
і дослідницьких підходах. Європейська мо-
дель мистецької освіти ґрунтується на ідеях 
мобільності, гнучкості та партнерства між на-
вчальними закладами, культурними інститу-
ціями й технологічними компаніями [15].

Однією з визначальних тенденцій 
є інтеграція композиційних дисциплін 
у проєктно-дослідницькі курси, такі як Design 
Thinking, Media Arts, Creative Industries, 
Cultural Management. Наприклад, у Німеччині 
та Нідерландах освітні програми мистецьких 
академій поєднують традиційні курси компо-
зиції з новітніми практиками візуальної кому-
нікації, дизайну середовища, інтерактивних 
інсталяцій. Студенти працюють у проєктних 
групах, розробляючи композиційні рішення 
для виставок, соціальних ініціатив, куль-
турних фестивалів, цифрових платформ [9].

У Фінляндії, де діє модель art-based 
research, вивчення композиції поєднується 
з аналітичними та дослідницькими компонен-
тами. Навчання має експериментальний ха-
рактер: здобувачі освіти вивчають взаємо-
зв’язок між формою, кольором і простором 
у контексті нових медіа, соціального дизайну 
чи екологічного мистецтва. Такі підходи спри-
яють розвитку рефлексивного мислення, фор-
муванню естетичної інтуїції й здатності осмис-
лювати композицію як універсальну категорію 
художньої культури.

Значну роль відіграє цифровізація освіт-
нього процесу. Університети ЄС активно впро-
ваджують VR/AR-технології, 3D-моделювання, 
інтерактивні візуалізації, мультимедійні інста-
ляції. Наприклад, у Політехнічному універси-
теті Мілана та Університеті прикладних мис-
тецтв у Відні використовуються курси Digital 
Composition Studio, де студенти створюють 
композиційні рішення у віртуальному про-
сторі, поєднуючи традиційні принципи гар-
монії з алгоритмічними методами композиції.

Особливо показовими є гібридні мис-
тецькі програми, які поєднують дизайн, ме-
неджмент і технології. У Польщі, наприклад 
у Краківській академії мистецтв, діє програма 
«Композиція і нові медіа», що орієнтована на 
розвиток цифрової творчості, інтерактивного 
дизайну та мультимедійних проєктів. У Франції 
школи мистецтв (École nationale supérieure 
des Beaux-Arts, Le Fresnoy) активно застосо-
вують підхід creative coding, який розширює 
поняття композиції до взаємодії людини, про-
стору й технологічного середовища [18].

Ключовою перевагою європейської сис-
теми є індивідуалізація навчальної траєкторії. 
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Студент отримує свободу у виборі курсів, на-
прямів досліджень і форм творчої самореа-
лізації. Викладач виконує функцію ментора, 
допомагаючи студенту усвідомити власну ху-
дожню мову й виробити авторський стиль.

В Україні ці тенденції поступово знахо-
дять відображення в реформах мистецької 
освіти. Зокрема, розширюється міжнародне 
партнерство, створюються спільні магістерські 
програми, проводяться воркшопи з європей-
ськими експертами, упроваджуються онлайн-
курси та цифрові ресурси для формування 
композиційних навичок (ArtSteps, Canva, 
Figma, Adobe Express тощо). Це сприяє посту-
повій інтеграції української мистецької школи 
в європейський культурно-освітній простір.

Отже, європейський досвід показує, що 
сучасна мистецька освіта виходить за межі 
академічних рамок і перетворюється на інно-
ваційну лабораторію розвитку креативності, 
технологічної грамотності й культурного мис-
лення. Саме така модель є орієнтиром для мо-
дернізації української системи підготовки фа-
хівців мистецьких спеціальностей. 

Методичні аспекти формування компо-
зиційних умінь. Формування композиційних 
умінь є одним із ключових складників про-
фесійної підготовки фахівців мистецького 
профілю, адже саме композиція визначає 
структурну, естетичну та смислову єдність 
художнього твору. Композиційні вміння охо-
плюють не лише технічні навички організації 
простору, форми та кольору, а й здатність до 
творчого мислення, аналітичного сприйняття 
візуальної інформації та її інтерпретації в ху-
дожньому образі.

У науковій і мистецько-педагогічній лі-
тературі поняття «композиційні уміння» роз-
глядається як інтегративна характеристика 
особистості художника або дизайнера, що по-
єднує знання законів композиції, естетичні 
орієнтири, просторову уяву, відчуття гармонії 
та ритму, уміння цілісно мислити образами. 
Вони формуються через системне поєднання 
теоретичної підготовки, практичної діяльності 
та творчих експериментів.

Сучасна мистецька освіта вимагає но-
вого педагогічного підходу, у якому викладач 
виступає фасилітатором творчого процесу, 
а здобувач вищої освіти – активним учас-
ником художнього пошуку. Такий підхід базу-
ється на принципах:

– поетапності – поступове ускладнення 
завдань – від простих композиційних етюдів 
до складних проєктних рішень;

– варіативності – можливість викори-
стання різних технік, матеріалів і цифрових 
засобів;

–	 рефлексивності – усвідомлення 
власних дій і рішень у процесі створення ком-
позиції;

– інтегративності – поєднання художніх, 
культурологічних і технологічних знань.

Одним із важливих методів розвитку 
композиційного мислення є практико-орієн-
товане навчання, коли завдання максимально 
наближені до реальних умов професійної ді-
яльності. Наприклад, створення айдентики 
культурних подій, макетів виставкових екс-
позицій, дизайн соціального плакату, інтерак-
тивних артпроєктів. Велику роль відіграють 
також творчі проєкти та колективні форми ро-
боти (воркшопи, дизайн-спринти, пленери), 
які сприяють формуванню комунікативних 
і міждисциплінарних навичок. Завдяки цим 
формам здобувачі освіти розвивають уміння 
презентувати власні ідеї, аргументувати ху-
дожні рішення, працювати з культурним кон-
текстом і сучасними технологіями.

У сучасних умовах цифровізації важливо 
навчати студентів працювати з цифровими 
композиційними засобами – програмами для 
3D-моделювання, візуального сторітелінгу, 
графічного дизайну. Це розширює можливості 
творчої самореалізації та дає змогу майбутнім 
фахівцям інтегрувати класичні принципи ком-
позиції у новітні медіаформати.

Отже, формування композиційних умінь 
у процесі професійної підготовки майбутніх 
фахівців культури та мистецтва має спиратися 
на поєднання традиційної академічної школи 
та сучасних педагогічних технологій. Саме 
синтез естетичного, технологічного й куль-
турного компонентів забезпечує становлення 
творчої особистості, здатної формувати візу-
ально-комунікативний простір сучасної куль-
тури.

Міждисциплінарність. Поєднання ком-
позиції з курсами культурології, медіакомуні-
кацій, сучасних технологій. Це дає змогу роз-
вивати креативне мислення та виховувати 
фахівця, здатного працювати на перетині 
мистецтва, освіти і культури [13].

Порівняльний аналіз та адаптація єв-
ропейських практик. Упровадження інтерак-
тивних методів: воркшопів, колективних про-
єктів, «дизайн-спринтів»; створення умов для 
студентської мобільності та обміну досвідом із 
закладами ЄС.

ВИСНОВКИ
1. Формування композиційних умінь 

є стратегічним компонентом професійної під-
готовки фахівців у сфері культури та мисте-
цтва, що поєднує естетичний, когнітивний та 
практичний складники.



[76] Theory and practice of design. Issue 38. V. 1. 2025	 ISSN 2415-8151 (Print), 2786-8664 (Online) 

Hetman O. (2025) Features of the Formation of Compositional Skills in the Process of Training Specialists in the Field 
of Culture and Arts.  Theory and practice of design. Culture and Art. 4 (38).V. 1. P. 72–78.  

doi: https://doi.org/10.32782/2415-8151.2025.38.1.8

2. Українська система мистецької освіти, 
спираючись на академічну школу, має потен-
ціал до модернізації через інтеграцію іннова-
ційних педагогічних технологій, міждисциплі-
нарних підходів і цифрових інструментів.

3. Європейський досвід демонструє 
ефективність синтезу мистецтва, технологій 
і культурного менеджменту, що може бути 
адаптовано в українській освіті.

4. Гармонійне поєднання традицій 
і інновацій, розвиток візуального мислення, 
цифрової грамотності та креативності забез-
печать підготовку фахівців нового покоління – 
творчих, мобільних і здатних формувати ху-
дожній образ сучасності.

5. Перспективним напрямом подальших 
досліджень є розроблення моделей форму-
вання композиційних компетентностей у кон-
тексті цифрової культури та міжнародної ака-
демічної співпраці.
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Methodology. The research employs a complex of theoretical methods – anal-
ysis, synthesis, comparison, generalization, and systematization of pedagogical and 
artistic approaches. Based on structural-functional analysis, the concept of «compo-
sitional skills» is defined as an integrative formation combining knowledge of com-
positional laws, artistic thinking, spatial imagination, aesthetic taste, and visual lit-
eracy. The methodological foundation rests on the principles of competence-based, 
activity-oriented, and creative approaches, as well as on the integration of art and 
digital technologies.

Results. The study analyzes the pedagogical conditions and methodological 
principles of developing compositional skills within the system of art education in 
Ukraine. It is determined that the academic school provides a fundamental base of 
artistic and compositional knowledge, whereas innovative methods – project-based, 
interactive, problem-oriented, and digital learning – stimulate students’ independ-
ence, critical thinking, and creative reflection. The paper highlights the effective-
ness of implementing VR/AR technologies, 3D modeling, multimedia tools, and team-
work projects as means of developing spatial thinking and artistic imagination. The 
European experience is also examined, particularly courses such as Design Thinking, 
Media Arts, and Cultural Management, which contribute to forming complex creative 
thinking in future designers and artists.

Scientific novelty. The study refines the definition of «compositional skills» 
as a key component of the professional competence of art specialists. For the first 
time, a conceptual model of compositional skills formation is substantiated, based on 
the integration of classical academic training with innovative digital learning technol-
ogies. It is demonstrated that the synthesis of traditional and modern approaches 
ensures flexibility of thinking and the ability of future artists to create harmonious 
artistic images in the digital era.

Practical relevance. The research results can be applied in teaching artistic 
and compositional disciplines, as well as in developing educational programs and 
methodological materials for training specialists in design, fine arts, and digital art. 
The proposed pedagogical conditions and innovative methods contribute to enhancing 
the effectiveness of the educational process, fostering creativity, spatial imagination, 
and visual culture in future professionals.

Keywords: compositional skills, art education, creative thinking, innovative 
technologies, digitalization, design, culture, professional training.
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